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Handleplan for Grøn Blå Strategi 2026-2029 beskriver 
de initiativer, aktiviteter og anlægsinvesteringer, som 
Roskilde Kommune i samarbejde med lokale borgere 
og aktører har igangsat. Formålet med handleplanen 
er at give et samlet overblik over de forskellige ind-
satsområders status og sikre den nødvendige frem-
drift. Den grønne trepart udgør i de kommende år 
en ekstra dimension i arbejdet med grøn blå strategi, 
hvor strategien kan sætte rammen og ambitionen i 
arbejdet med den grønne trepart.

Velfærd skaber vi sammen 
Roskilde Kommunes byråd har med visionen ’Velfærd 
skaber vi sammen’, lagt de første trædesten til en ny 
måde at tænke kommune på. Med et blik tilbage på 
den mere oprindelige betydning af ordet kommune, 
nemlig ’fælles’, ønsker byrådet at invitere med til 
at forme den kommune og de lokalsamfund, som 
vi hver især er en del af. Velfærd skaber vi sammen 
er en udstrakt hånd til at være fælles om både at 
udvikle og passe på Roskilde Kommunes mange 
unikke lokalsamfund med alt fra bymiljøet, kultur-, 
forenings- og idrætstilbuddene til de omkringlig-
gende landskaber og rekreative naturområder. 

Sammen om udviklingen 
I arbejdet med realisering af handleplanens forskel-
lige projekter, vil Roskilde Kommune fortsætte den 
tætte dialog og samarbejde med borgere, foreninger 
og virksomheder.  
Samtidig vil Roskilde Kommune så vidt muligt un-
derstøtte lokalt forankrede projekter, der er i overens-

stemmelse med handleplanen.

FN’s Verdensmål
Verdensmålene for bæredygtig udvikling er 17 mål, 
der tilsammen sætter kurs mod en mere bæredygtig 
fremtid. FNs medlemslande er forpligtet til at arbejde 
for at indfri målene. Nedenstående mål er dem, som 
vi arbejder aktivt med i handleplanen for Grøn Blå 
Strategi, hvor verdensmålene bruges som  pejlemær-
ker for strategiens fokusområder: natur, sundhed 
oplevelser og klima. F.eks. kan et nyt byggeri også 
tilgodese den lokale biodiversitet og nye bevægel-
sesmuligheder i naturen, koblet med at en målrettet 
sundhedsindsats, kan modvirke livsstilssygdomme 
og understøtte læring om bæredygtighed. 
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Strategi og målsætninger 

Grøn Blå Strategi sætter retningen for udviklingen 
af de grønne og blå værdier i Roskilde Kommune - 
naturen med de grønne skove, ådale og landskaber 
og de blå vandløb, søer og Roskilde Fjord. Strategien 
sætter et bredt fokus på sundhed, oplevelser, natur 
og klima, og udnytte potentialer og synergier. Strate-
gien bidrager både til kommunens mål om CO2 neu-
tralitet, hvor vejen dertil beskrives i Klimaplanen, til 
fokusområdet sundhed for alle. Strategien er med til 
at skabe rammerne for projekter, der går på tværs af 
kommunens opgaveområder, og som involverer både 
private og offentlige aktører. Projekterne er helheds-
orienterede og går på tværs af Grøn Blå Strategis fire 
hovedtemaer; oplevelser, sundhed, natur og klima. 
Disse temaer er indarbejdet i alt fra kommuneplan til 
de enkelte projekter der udføres i Roskilde Kommu-
ne og vil også sætte rammen for kommunens vision 
om et Grønt Danmarkskort igennem Den Grønne Tre-
partsaftale. Kommunen bestræber sig på at lave hel-
hedsorienterede projekter, der afhjælper flest mulige 
samfundsproblemer.

Klima
Vi skal sikre en bæredygtig udvik-
ling med mere natur, f.eks. i form 
af skove, vådområder og lysåben 
natur der kan understøtte et bedre 
klima og afbøde konsekvenserne 
af klimaforandringerne.

Natur
Vi prioriterer højt at passe på natu-
ren og mangfoldigheden, at pleje 
værdifuld natur, beskytte grundvan-
det og samtidig skabe ny sammen-
hængende natur i samarbejde med 
dem der bruger, lever og arbejder i 
landskabet. 

Oplevelser
Vi skal både sikre oplevelsesmulighe-
derne i naturen og styrke formidlingen, 
så endnu flere mennesker får glæde 
af at bruge fjorden, skovene og vores 
bynære natur. Samtidig er naturen et 
unikt læringsrum for børn og unge.

Sundhed
Vi har et stort ønske om at bruge na-
turen, og vi skal tilgodese forskellige 
befolkningsgruppers behov, både for 
aktiviteter og for at kunne finde stil-
hed og ro i naturen.



Status forår 2025

4

Siden sidst 

6

10

9

10

11

14

10

22

23

Lokale naturplejere
Etablering af vandhuller, afgræs-
ning mm. i samarbejde med 
lokale jordejere på deres arealer.

Artsforvaltning
I 2023 har frivillige har registreret 
melet kodriver og stor gyvelkvæ-
ler. Der er opsat 21 redekasser 
til vandstær og 4 vildtkamera til 
registrering af odder.
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Ud i Roskildes natur
Frivillige samler frø i Hørhusfolden 
der skal bidrage til ny natur i 
Boserupkilen.

Sct. Hans Naturhave
Et sted til fremme af mental 
sundhed gennem ophold i natu-
ren. Anlægsarbejdet er afsluttet 
og haven blev indviet i maj 2024.

1
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Hove Å, Maglemose Å, Viby Å
Restaurering af dele af vandlø-
bene, for at forbedre naturvær-
dien for planter, fisk og insekter.

Stenrev i Roskilde Fjord
Formidlingsrev etableret og 
indviet sommeren 2023.

19

Store Kattinge Å
Nyt naturligt vandløb fra Kattinge 
Sø til Roskilde Fjord er etableret i 
udgangen af 2023.

Ændret arealanvendelse - fra 
landbrug til natur
Dyrket areal omlagt til natur syd 
for Viby i 2024.

4 Udvikling af Store Hede 
Pleje af den lysåbne natur og 
sikring af levestedere for stor  
vandsalamander og brun frø.

Sund i naturen
Naturfællesskaber for handi-
cappede, med ture i naturen og 
videoinformation i 2023.

7

Naturen for alle
Stiforbindelsen gennem 
Langeskov blev forbedret og 
der er gjort en særlig indsats 
for gangbesværede. Nyt shelter 
bookingsystem er taget i brug.

20

1013

Naturen som den foretrukne 
arena for idræt
Natur- og idrætslandskabet i Viby 
Øst blev indviet i 2024.

24

21

12 Gundsømagle naturprojekt
Borgerinitieret projekt om stor 
sammenhængende natur, der 
opstarter forundersøgelse af 
projektmuligheder.

Turistoplysningstavler
Der blev i 2024 opsat turistoplys-
ningstavler ved motorvejen, der 
henviser til Hedeland.

Her kan I få et overblik over nogle af de 
aktiviteter og tiltag, der er realiseret el-
ler igangsat i Grøn Blå Strategi i denne 
byrådsperiode. Listen giver et overblik, 
mens udvalgte projekter præsenteres i 
billeder på de næste sider. 

Himmelev Skov
Plan for skovrejsning udarbejdet 
med borgerinvolvering. Udvidelse 
af skoven med opkøb af nye 
arealer i 2023 og 2024.

Hedeland
To af Thomas Dambos trolde er 
flyttet ind i 2023 og der er udført 
naturpleje. I 2024 blev der indviet 
nye mountainbike spor.

Boserupkilen
Omlægning af landbrugsjord 
til natur i Den Grønne Ring. 
Borgerinvolvering gennemført i 
2023 og 2024.

Natur- og idrætslandskabet i 
Viby Øst
Skovrejsning sydøst for Viby 
skaber bynær natur. Skoven blev 
rejst i 2024.

Skjoldungestien 
Fugletårn med udsigt over Store 
Kattinge Å etableret 2023. Ny sti 
på vej i 2025/ 2026.

Stier, ophold og hvilesteder 
I 2023 og 2024 er der etableret 
to spang. Et i Jyllinge og et i 
Rørmosen. 

Boserupgaard - børnenes 
trædesten til nationalparken
Støtte fra Nordea fonden til 
udvikling af faciliteter med shel-
ters, skovhus, toiletter mm.

Salvadparken
Handicapvenligt toilet etableret i 
forbindelse med det nye handi-
capvenlige shelter i 2023.

Pleje af gravhøje
Botanisk registrering og øget 
naturplejeindsats for at forbedre 
biodiversiteten på udvalgte 
gravhøje.

Naturpleje - Veddelev 
Nordstrand
Rydning af beplantning for at 
fremme biodiversitet og den 
rekreative oplevelse.

Bynær natur Stier og faciliteter Biodiversitet og 
naturpleje

Formidling

Projekttype
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Roskilde Kommune

Markvandring med naboer i Boserupkilen 

2

Boserupkilen
I Den Grønne Ring omkring Roskilde 
omdannes ca. 60 ha. landbrugsjord til 
bynær natur. Etableringen er i gang 
og vil løbe over de næste 3-4 år. Der er 
udsået frø fra udvalgte ca. 100 hjemhø-
rende arter i 2024 og naturplejen, med 
rydning af Dømmes mose ved Svoger-
slev er lige ledes udført. Den fremtidi-
ge plan for udviklingen vil bestå i, at 
naturen vil blive plejet med græssende 
kreaturer. Stier og shelters vil kom-
me til og naturen i området vil rykke 
tættere på byens beboere. De lokale 
borgere og foreninger har i 2023 og 
2024 været med på råd gennem fæl-
les markvandring i området og digital 
borgerinvolvering.
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Frivillige optæller melet kodriver
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St. Kattinge Å
Ny faunapassage fra Roskilde Fjord 
til Langvad Å Systemet er etableret 
som et nyt vandløb med udløb ved 
Sankt Hans.
Vandløbet forbinder Store Kattinge 
Sø med fjorden i et ca. 3,3 km. langt 
og 6-8 m. bredt profil. Projektet sik-
rer opgangsmulighed for især ørred, 
til et af Sjællands største vandløbs-
systemer, som strækker sig over fire 
kommuner. Der ses allerede større 
opgang af ørred til de øvre vandløb 
og kommunen vil undersøge den 
positive udvikling i de kommende 
år.

7

6

18

St. Kattinge Å - etablering af nyt naturligt åløb fra St. Kattinge Sø til Roskilde 
Fjord.

Indvielse af Gedevadstårnet. Forbedring af sti gennem Lange 
Skov.

Spang i Jyllinge Nordmark giver turmuligheder langs 
fjorden.

© Nationalpark Skjoldungernes Land
Formidlingsrevet ved Veddelev blev indviet i sommeren 2023.

Himmelev Skov - to nye arealer på i alt ca. 90 ha er 
op- købt, og i 2024/25 anlægges den nye del af skoven.

1

10

Himmelev Skov
Tre nye områder på i alt ca. 130 ha. 
er opkøbt og omdannes nu til skov i 
samarbejde med Naturstyrelsen og 
HOFOR. Første område blev tilplantet i 
November 2024 - hvor Himmelev skov 
blev ca. 40 ha større. Området får fokus 
på ro og natur. Lokale borgere og for-
eninger har i 2024 været med på råd 
på næste etape ved Nævlinge Gård, 
gennem fælles markvandring i om-
rådet og digital borgerinvolvering og 
borgermøder. 

50 m spang i rørmosen ved Store Kattinge Å.

6

1010
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Sankt Hans
Sct. Hans Naturhave skaber rammen for ro og stil-
hed, frodighed, liv og fællesskab. Haven blev inviet 
i foråret 2024. Det gamle gatnerhus danner ram-
men for formidling om natur og sundhed. Rundt 
om Sankt Hans Vest ligger store naturområder, 
som er fredet med en landskabsfredning. 
Siden Kommunens overtagelse i 2022, har der 
været fokus på at igangsætte tiltag der kan øge 
biodiversiteten i områderne. Dette gøres i praksis 
igennem høslæt, afbrænding og/eller græsning. 
Kreaturhegn renoveres løbende, på dele af de fre-
dede områder i sommeren 2024.

7

Hedeland
I 2023 tog Hedeland for alvor det nye 
område ved Reeslev i brug som beteg-
nes The Canyon - med etablering af nye 
mountainbikespor i 2024, med frivillige 
i spidsen for samarbejde og etablering. 
Ruterne er markeret med forskellige 
farver efter sværhedsgrad.

Samarbejdsaftaler om græsning 
Aftaler med lodejere om naturpleje gennem græsning samt alternati-
ve samarbejdsaftaler med hesteejere til græsning af private arealer, der 
ellers ville være i omdrift eller mangle egentlig naturpleje. 

17

Naturpleje på Veddelev Nordstrand.

Hove Å - efter restaurering. Gymnasieelever og DN samler frø til at hjælpe ny natur 
på vej i Boserupkilen.

Peder Syv Folkeskov. Ny lokal skov i Viby invi-
et sommeren 2024..

5 20

Sct. Hans Naturhave blev indviet i sommeren 2024.

Ny registrering af den beskyttede stor gyvel-
kvæler på baggrund af artforvaltningen af 
bilag IV arter .

Billede fra Det Blå Spor mountainbike trail.

9

3
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Roskilde Kommune

På kortet og de følgende sider findes 
et overblik over de projekter, initiativer 
og aktiviteter, der forventes realiseret i 
Grøn Blå Strategi de kommende år.

De kommende års udvikling

Bynær natur
•	 Himmelev Skov

•	 Roskildes Grønne Ring

•	 Boserupkilen

•	 Hedeland

•	 Ny natur ved Veddelev 

•	 Skovrejsning ved Gadstrup

•	 Skovrejsning ved Viby

Biodiversitet og naturpleje
•	 Ændret arealanvendelse – fra 

landbrug til natur

•	 Lokal naturpleje

•	 Artsforvaltning

•	 Vandløbsrestaurering

•	 Udtagning af lavbundsjorde

Stier og faciliteter
•	 Udvikling af Skjoldungestien

•	 Boserupgaard – børnenes 
trædesten

•	 Friluftspavillon - Sankt Hans

•	 Stier, opholds- og hvilesteder - 
naturen for alle

Formidling 

•	 Sund i naturen 

•	 Ud i Roskildes natur

•	 Fishing Zealand

•	 Blå og grønne klasseværelser
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Grøn Trepart

Gadstrup Skov
Kommunen arbejder på, at rejse 
et stort skov og naturprojekt 
sammen med Styrelsen for Grøn 
Arealomlægning og vandplanlægning, 
der skal forbinde Ramsødalen og 
Syvhome Mose. Projektetopbygningen 
vil ligne Himmelev Skov og trække på 
de gode erfaringer derfra. 

Himmelev Skov
Kommunen har sammen med 
Styrelsen for Grøn Arealomlægning 
og HOFOR indgået et samarbejde om 
skovrejsning på ca. 625 ha jord nordøst 
for Roskilde. Der er allerede etableret 
ca. 280 ha skov, hvor der både er 
indtænkt rekreative tiltag, men også 
fred og ro til naturen.

Gundsømagle Sø naturprojekt 
og Værebro Ådal
Projektet sigter efter at give god 
miljøtilstand i søen og samtidig øge 
de gode naturværdier der allerede er i 
området, ved skovrejsning og eksten-
sivering af landbrugsjorder. Sammen 
med Guldysse Skov og Værebro Ådal 
kan dette blive et stort sammenhæn-
gende naturområde.

Boserup Kilen
Området mellem Roskilde og 
Svogerslev kombinerer skov, med lyså-
ben natur, naturlig hydrologi, Kattinge 
Søerne og Fjorden. Det bliver et stort 
samlet område, med øget naturind-
hold og rekreative muligheder. 

Aftalen om et grønt Danmark
Kommunerne spiller en central rolle i implementeringen af den grønne trepart. 
I 2025 skal kommunerne udarbejde dynamiske omlægningsplaner, der viser, 
hvordan man lokalt vil komme i mål med udtagning af kulstofrige lavbundsjorder, 
vådområder, skovrejsning, ekstensivering og andre arealbaserede omlægnings-
indsatser. Alle tiltag passer ind i  Grøn/Blå strategis hovedformål. Planerne skal 
tænkes sammen med den eksisterende kommunale planlægning og man vil i 
Roskilde Kommune have fokus på, at løse opgaven med bedst mulig synergi i 
mellem de mange interesseområder, der kort er oplistet herunder.

Kommunen har allerede søgt ekstensivering af de kommunale jorde ved 
Boserupkilen og Himmelev Skov. For bedst muligt at planlægge de nye områder, 
vil der blive set på muligheden for at understøtte eksisterende projekter eller 
allerede planlagte projekter. Derfor ses der særligt på fire udvalgte områder:

•	 Mindre kvælstofudledning

•	 Etablering af lavbundsområder

•	 Øget biodiversitet

•	 Etablering af ny stor natur

•	 Skovrejsning

•	 Økologiske forbindelser

•	 Grundvandsbeskyttelse

•	 Rekreativ adgang til naturen
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Boserupkilen
Kommunal landbrugsjord er taget ud 
af drift og omdannes nu til natur. Det 
skaber et sammenhængende natur-
område mellem Roskilde og Svoger-
slev, som udvikler Roskildes Grønne 
Ring.  I området arbejdes med na-
turpleje, etablering af småbiotoper, 
skovplantninger og naturlig hydrologi. 
Samtidig skal der etableres naturstier 
og shelters, så man får god mulighed 
for at bevæge sig rundt i området og 
nyde naturen.
Der pågår et stort arbejde med om-
dannelsen af området, hvilket vil vare 
en årrække.

Hedeland
Roskilde og Høje-Taastrup kommuner 
har afsat midler til at indgå i et sam-
arbejde med Spejderne om at afholde 
Spejdernes Lejr 2026 i Hedeland.

Bynær natur

Himmelev Skov
Roskilde Kommune, HOFOR og Na-
turstyrelsen samarbejder om en større 
udvidelse af Himmelev Skov. Skoven vil 
på sigt bidrage med et stort naturom-
råde på over 600 ha, øge biodiversite-
ten, give rekreative muligheder, sikre 
grundvandet, samt optage mere CO2. 
Der er i 2022- 24 opkøbt tre arealer på 
samlet ca. 125 ha. Det første areal er 
planlagt med skovrejsning og græs-
ning, fokuset er i denne del af skoven 
på ro. Arealet er tilplantet i efteråret 
2024. De andre arealer forventes plan-
lagt og tilplantet i 2025-2026. 

Gulddysse Skov
Kommunen, de lokale vandværker, HO-
FOR og Naturstyrelsen samarbejder 
om den løbende udvikling og udvid-
delse af Gulddysse Skov, der danner 
den grønne ring om Gundsømagle.

Ny natur ved Veddelev 
Liljeborgfonden naturgenopretter over 
de kommende år den vestlige del af 
markerne mellem Veddelev og Frede-
riksborgvej, med genskabelse af na-
turlig hydrologi, offentlig adgang og 
formidling af naturen i området. Kom-
munen ejer også arealer i området, der 
inddrages i projektet.

Skovrejsning ved Gadstrup
Der er indgået samarbejde med 
Naturstyrelsen om at undersø-
ge mulighederne for skovrejsning syd 
for Gadstrup. For at styrke de rekrea-
tive muligheder, ønskes det at udvik-
le bynær skov. Her forenes ønsker om 
bynær natur til rekreation, motion og 
læring, samt ønsker om mere natur og 
bedre klima. 

Skovrejsning ved Viby
Der arbejdes på at skabe endnu en lo-
kal skov i Viby området. 
Ønsket er at skabe lettere adgang til 
bynær natur for de lokale beboere i 
området og samtidig bidrage til kom-
munens CO2-mål. Kommunen har op-
købt en naturgrund ved Truelstrupvej, 
hvorfra der ønskes forbindelse imellem 
Viby og Klosterskov.

Himmelev Skov - borgermøde med markvandring Ny natur ved Veddelev

Skovrejsning i syd

Boserupkilen
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Boserupgaard - børnenes 
trædesten
I samarbejde med Nordea-fonden, 
Nationalparken Skjoldeungernes 
Land og Roskilde Kommune 
modtog Boserupgård i 2024 støtte 
til nye faciliteter. I årene 2024-27 
skal der derfor bygges nye huse til 
undervisning, foreningers brug og 
skovens gæster. I husene kommer der 
bl.a. offentlige toiletter, der er åbne 
døgnet rundt. Skoleelever og frivillige 
skal inddrages i byggeriet. I den sydlige 
ende af Dyremosen bliver bygget 
en publikumsplatform, hvor man vil 
kunne nyde udsigten og dyrelivet i og 
omkring mosen. På det store græsareal 
vest for Naturcenteret bliver der 
bygget nye shelters til overnatning og 
undervisningsbrug.

Stier og faciliteter

Samarbejdet med foreninger

I Roskilde Kommune er der mange, 

som bruger naturrummene til fysi-

ske og rekreative udfoldelser. Det 

sker både i foreningsregi og som 

privatpersoner. 

Nogle få af aktiviteterne kræver facilite-

ter i naturen, som for eksempel moun-

tainbikeruter. Roskilde Kommune har 

samarbejdsaftaler med to mountain-

bikeklubber og med Naturstyrelsen 

omkring udvikling og renovering af de 

eksisterende fem spor i kommunen. 

Der er gennem de senere år etableret 

flere forskellige udendørs træningsom-

råder i kommunen i samarbejde med 

lokale idrætsforeninger og til brug for 

alle borgere.

Stier, opholds- og hvilesteder - 
naturen for alle
Fjordstien opgraderes gennem Lange-
skov til grussti. I forbindelse med etab-
lering af bynært naturområde i Bose-
rupkilen, skabes mulighed for bedre 
adgangsforhold for gangbesværede 
gennem anlæg af stier,  udsigtspunkt 
og handicapparkering i området.

Friluftspavillon - Sankt Hans
På Sankt Hans skal etableres en fri-
luftspavillon - der er et mødested for 
børn og unge, foreninger og outdo-
or-folk, hvor der er vand, varme, toilet 
og tag over hovedet. Friluftspavillonen 
kan bruges til aktiviteter som f.eks. løb, 
mountainbike, kajak, SUP, surf, klat-
ring, naturoplevelser og vandreture.
Pavillonen etableres med støt-
te fra Danmarks Idrætsforbund og 
Friluftsrådet. 
Området fungerer allerede i dag som 
Roskildes port til Boserup Skov og til 
Nationalpark Skjoldungernes Land.
Pavillonen forventes færdig senest i 
2026.

Udvikling af skjoldungestien
Skjoldungestien udvikles fortsat i for-
hold til stiforløb og failiteter. Stien udvi-
des med en forbindelse til fugletårnet 
ved St. Kattinge Å. I Boserupkilen etab-
leres en shelterplads nær Skjoldunge-
stien, hvis forløb justeres for at under-
støtte området muligheder.

Friluftspavillion - Sankt Hans. © Mandefællesskaberne Bedre adgang for 
gangbesværede.Boserupgaard- børnenes trædesten.

Skjoldungestien igennem Rørmosen.
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Landbrug, natur og grøn trepart
Der er stort fokus på muligheder for 
omlægning fra intensiv landbrugsdrift 
til permanent udtagning. Igennem 
ekstensiv drift i form af afgræsning, 
fremmes naturpotentialer til fordel 
for såvel klima, natur og menne-
sker. Når muligheder opstår, indgås 
samarbejder med lokale lodsejere, 
Naturstyrelsen og vandværkerne, evt. 
ved erhvervelse af jord til omlægning. 
Der ses bl.a. på mulighederne for 
udtagning af lavbundsjorde og opkøb 
af landbrugsjord til etablering af skov 
og natur under naturlige hydrologiske 
forhold. Samtidig har Kommunen 
hjemtaget forpagtning på nogle af 
Kommunens landbrugsarealer, der nu 
omdannes til natur. Dette er bl.a. sket 
ved Boserupkilen og Mastehøj.

Biodiversitet og naturpleje

Udtagning af lavbundsjorde
I de kommende år sættes fokus på ud-
tagning af lavbundsjorde og genetab-
lering af vådområder for at reducere 
CO2- og kvælstofudledningen. Der er 
i Roskilde Kommune ikke mange lav-
bundsarealer, der kan tages ud af drift 
og vådgøres, men det der kan udta-
ges, vil typisk bidrage med merværdier 
ud over en stor CO2-reduktion. Ek-
sempelvis ifht. udvaskning af næring-
stoffer, klimasikring, biodiversitet og 
rekreation.
Som en del af indsatsen på dette om-
råde er Roskilde Kommune indgå-
et i Gate 21-projektet, Land4Climate 
sammen med en lang række private 
og offentlige aktører. Formålet med 
projektet er at accelerere arbejdet 
med udtagning af lavbundsområder, 
indsamle viden, skabe og afprøve nye 
metoder.  

Artsforvaltning
En kortlægning af sjældne og truede 
planter i Kommunen er under udarbej-
delse. Efterfølgende skal den bruges til 
at identificere, hvor og for hvilke plan-
ter der er behov for en plejeindsats, 
eksempelvis ved rydning af krat og 
igangsætning af høslæt.

Lokal naturpleje
Der samarbejdes løbende med lokale 
jordejere om at pleje og udvikle natu-
ren, så vi sikrer bedre vilkår for plante- 
og dyreliv. Der indgås f.eks. aftaler om 
frivillig naturpleje, etablering af vand-
huller, rydning af tilgroede arealer og 
afgræsning.

Vandløbsrestaurering
Det planlægges at restaurere en 
delstrækning af Viby Å sammen 
med frivillige og skolebørn fra den 
lokale folkeskole. Yderligere skal 
Gedebæksrenden, Hove Å, Maglemose 
Å, Svogerslev Møllebæk, Vandløb fra 
Brordrup, Østrup Bæk og Skensved 
Å – i alt ca. 17 km vandløb, restaureres i 
forbindelse med Vandområdeplanerne.

På initiativ fra ”Foreningen til ophjælp-
ning af fiskeriet i Roskilde Fjord” , plan-
lægges det at restaurere den øvre del 
af Langvad Å (ca. 0,7 km) ved udlæg-
ning af gydegrus, skjulesten og dødt 
ved. Etableringen er påbegyndt og for-
ventes færdig i 2025.

Udtagning af lavbundsjorde. © Colorbox - Blåtoppet kohvede.

Naturpleje i samarbejde med lokale jordejere

Omlægning af landbrugsjord til f.eks. skovrejsning.

Gundsømagle naturområde
På baggrund af et borgerinitiativ un-
dersøger kommunen muligheden for 
at etablere et stort naturområde langs 
Hove Å og Gundsømagle Sø. Projektet 
skal sikre en ren sø og højere biodiver-
sitet i området.

Kornerup Ådal
Sammen med Lejre Kommune og Na-
tionalpark Skjolungernes Land, under-
søges muligheden for at lave et ådals-
projekt langs Kornerup Å.
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Formidling

Blå og Grønne klasseværelser
Nationalparken har etableret blå og 
grønne klasseværelser ved Fjordglimt 
i Jyllinge, Salvadparken, Selsø Slot og 
Slusehuset. Nationalparkfonden øn-
sker at evaluere konceptet, etablere 
yderligere blå og grønne klasseværel-
ser, forankre dem hos lokale partnere. 
Dette er bl.a. tilfældet i Kornerup Ådal, 
hvor der er et lokalt ønske om at lave 
et klasseværelse med fokus på grund-
vandsbeskyttelse og etablering af et 
større naturprojekt imellem Roskilde 
og Lejre Kommune. 

Ud i Roskildes Natur
Der arbejdes på at formidle alle de 
gode muligheder der er for at være 
aktiv, social og rolig i naturen, bl.a. 
gennem Blå Flag arrangementer, 
udvikling af kort og hjemmeside mm. 
Flere steder er der mulighed for at 
deltage i naturpleje sammen med 
andre frivillige, f.eks. ved Havtornfest 
ved Lynghøjsøerne og DN’s stævnings-
laug i Boserup Skov, hvor man, ud over 
at give naturen en hånd, lærer om 
naturen og får gode naturoplevelser.Sund i naturen

Kommunen arbejder aktivt med 
naturen som sundhedsfremmende 
arena. Der formidles brug af naturen, 
herunder gode rekreative steder, som 
understøtter, at naturen bruges aktivt 
sammen med borgerne i Roskilde. 
Der holdes kurser i naturen, som 
rygestopkurser, samt gå- og motions-
hold fx i Folkeparken og i Ringparken. 
Derudover benyttes området ved 
Hyrdehøj til kræftrehabilitering, 
samt hjertehold i området omkring 
Æblehaven.

I Sct. Hans Naturhave arbejdes med at 
udbrede forståelsen af, hvor og hvor-
dan man kan finde ro og afstressning 
i naturen og bidrage til at flere erfarer, 
hvordan naturen kan virke helbre-
dende på krop og sind.  

Fishing Zealand
Der afholdes løbende arrangementer i 
samarbejde med lokale foreninger, for 
at undervise og danne folk omkring 
lystfiskeri. Der arbejdes på udvikling 
af camp for teenagere i alderen 13-17  
år, så de unge bliver rollemodeller for 
juniorer i forhold til f.eks. bæredygtigt 
fiskeri og vandløbspleje. Den ende-
lige etablering af omløbsstryget til 
Langvad Å systemet blev afsluttet i 
udgangen af 2023, hvilket har givet 
adgang til 80-100 km vandløb, hvor 
ørred kan yngle og dermed styrke det 
rekreative fiskeri i fjorden.
Grusbanden i Fishing Zealand laver 
sammen med kommunen hvert år 
flere projekter med frivillige, hvor der 
bliver etablered gydebanker og skjule-
sten i de offentlige vandløb i Roskilde.

© Nationalparken - Formidlingsrev i Roskilde Fjord.

Gåhold for ældre i Folkeparken.

© ROH - Undervisning med Kutlingen på Roskilde Fjord

Beboere på plejecenter på tur til Roskilde Fjord

Fiskeri i Lynghøjsøerne.
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